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Требования к вступительному реферату

Письменный реферат является самостоятельной работой, содержащей обзор состояния сферы предполагаемого исследования. Объем реферата составляет 40-70 страниц, 14 шифр, 1,5 интервал. 
Структура реферата
Введение (постановка проблемы), основная часть (обзор исследований по данной проблематике, результаты исследований автора по указанной теме, возможные направления дальнейших исследований), заключение, список литературы.
В реферате должно быть:

1. Обоснование выбора темы.

2. Обзор предшествующих работ и формулировка предполагаемой научной задачи, которую необходимо, по мнению автора, решить.

3. Оценка имеющегося научного теоретического и практического заделов.

4. Оценка возможности получения недостающего экспериментального материала.

5. Выводы и предложения по направлению дальнейшей научно-исследовательской работы как будущей кандидатской диссертации.

Оформление текста реферата

При оформлении текста реферата рекомендуется использовать шрифт Times New Roman размером 14 с полуторным междустрочным интервалом. Абзацный отступ должен быть одинаковым и равен 1,25.
Все страницы реферата нумеруются по порядку от титульного листа до последней страницы. Первой страницей считается титульный лист, но номер страницы на нём не ставится.

Тема письменного реферата должна быть предварительно согласована с предполагаемым научным руководителем и руководителем научного подразделения.

